



# 家里漏水智能“管家”自动关阀门，大带宽的网课让学生像在教室 5G带你走进“未来世界”

□本报记者  
张立馨  
文/摄

2020年、2021年，哈市共建设投用1.4万多座5G基站，乡镇及以上区域实现5G信号连片覆盖，标志着哈市5G广泛应用已具备硬件基础条件。目前，医疗、大专院校、工厂等专业领域已率先融入5G，上千种设备同时操作无延迟，百余台终端同时传输4K视频不卡顿，5G改变生产、生活的状态正步步袭来。日前，记者深入智能家居体验馆、通信企业、大学校园、工业厂区等率先应用5G的场景，探秘“未来世界”。

## 连接多

智能“管家”流畅掌控百余台家居设备

A

在位于南岗区长江路与嵩山路交口的中国联通5G智能家居体验馆里，智能音箱“小E”管理着体验馆内的所有设备。

记者以房主身份推门进屋，室内灯光随之自动调整到令人舒适的亮度，加湿器、空气净化器自动开启，空调打开并保持在24℃。“小E，我要看新闻。”记者的话音刚落，电视便自动开启调到新闻频道。

走进厨房，工作人员在水管下方放有传感器的托盘里倒了半杯水，水管上与阀门一体的设备开始自动关闭水阀。工作人员说，即便家里没人，房主也可以通过手机App远程操作及时关闭阀门。体验馆里，各种电子设备的自动化操作与记者步入房间几乎同步，记者与“小E”互动，调整灯光、调换电视频道，“小E”的回答与电子设备的反应流畅，没有卡顿。

这样一套智能家居设备与5G网络有何关联？现场中国联通的网络工程师道出其中“秘密”——中国联通曾测算，普通家庭达到智能家居场景的标准，需在水电气等各部位安装传感器、电控等终端设备上百个。虽然每个终端数据传输量不大，但连入终端设备多，对全屋网络是一个考验。

在4G网络下，单户家庭20多台智能家居终端设备同时连接传输指令就会卡顿，延迟明显。5G网络的连接数量一般是4G网络的6倍至10倍，上百台设备同时在5G网络下传输指令，流畅自如。在5G网络下，全屋电子设备赋“智”互联触手可及。



新晚报制图  
宋占晨



5G智能家居体验馆

## 反应灵

无人天车吊装数十吨钢材分毫不差

B

工业生产对网络的时延要求更为苛刻。5G网络的优势特点能为原有装备制造业技术改造和工艺提升创造巨大空间，让建龙阿城钢铁有限公司抱着尝试的心态与中国电信签订我省首个5G+智慧钢铁工业园区项目。

记者在轧钢车间看到，天车拉载着数十吨的带钢原料穿梭于各工位之间。与过去天车司机空中驾驶操作不同，建龙阿城钢铁有限公司的天车已实现智能化管理。地面工人下达指令，天车启动，到位即停，运送货物的精准度堪比有着十几年“驾龄”的老司机。

工人与天车之间的指令互传，都在提前建好的5G网络下无线传输，分毫不差的运送能力得益于5G网络的低时延。该公司工程设备处负责人告诉记者，无人天车的网络时延一直保持不超过10毫秒，几乎时刻“有应即答”；4G网络平均几十毫秒的时延，不仅会浪费工时，还会影响生产安全。

在无人天车上尝到5G“甜头”的建龙阿城钢铁有限公司，如今在多个生产环节与中国电信开展5G合作，5G专网全面替代了原有无线WiFi及有线网络。依托5G专网，高清智能监控、工业穿戴实时控制、5G+PLC控制设备、5G+智能加渣机器人、轧钢自动转钢、无人机巡检等5G应用场景在厂区里全面铺开，数千台套设备与5G相连，同时操作无延迟。据估算，应用5G后，建龙阿城钢铁有限公司每年节约生产成本超过300万元。2021年，建龙阿城钢铁有限公司与中国电信的“5G+智慧工厂”项目在国家工信部组织的5G应用大赛中获奖。

## 速度快

沉浸式线上教学更有互动体验感

C

5G网络传输速度是4G网络的10倍，每秒以Gb为传输单位的无线带宽对于科研项目众多、人员密集的科研院所、大专院校来说，是迫切需要的。哈尔滨工程大学早在2019年就与中国联通签订5G+智慧校园项目，校园内如今布置了2000多个点位的5G信号增强和收发装置，近九成的校园区域实现5G覆盖。

去年，一场跨地域的“高清网课”在哈尔滨工程大学哈尔滨校区、烟台校区、三亚校区同时开展，一个多小时的4K直播在5G网络支持下无卡顿，数据在上百个终端设备间传输。线上直播课平均传输数据量都在1Gb以上，瞬时最大数据量达到3Gb以上。

大带宽给5G应用后的软硬件市场提供了更大的发展空间，VR（虚拟现实）、AR（增强现实）等体验感强的可穿戴设备或可与手机、平板等高频使用的电子设备“相提并论”。哈尔滨工程大学信息化处处长丛建伟说，现在的线上课存在互动弱、体验差等缺点，主要受制于教与学的旧有模式，5G提供的大带宽完全可以把现实场景通过VR、AR或全息的方式搬进线上课堂，让学生置身于现场上课，体验和互动的冲击更强烈。

5G网络硬件设施铺设基本完成，哈尔滨工程大学还对原有校园网实施5G专网改造，结合5G网络专有的边缘计算，增强云端的算力，让内网数据不出校园，既能实现互联又能实现数据安全。

## 新闻延伸

离5G民用普及还有多远？  
就差一个爆款云软件

截至2021年11月末，我省5G在网用户已达到710.6万户，5G终端用户已达到1075.1万户。据不完全统计，哈市5G用户达到100多万户，5G在网用户数量与4G在网用户数量的比例约为1:5。

5G时代又会怎样改变我们的生活？哈尔滨工程大学信息与通信工程学院教授、工信部5G推进组车联网工作组专家王桐说，5G网络的大带宽、低时延、广连接会催生大量的云App，实际上目前这类云应用已经显现，像微信的“小程序”是比较轻量的云应用。

他认为，在5G时代，“云”将在很多场景中代替手机等终端设备的存储及运算，当有一款云软件像微信一样改变我们的交流方式时，我们才能感受5G的“力量”。手机的发展将越来越注重显示和传输功能，VR和AR等人机交互设备或逐渐成为随身携带的另一台“手机”。那时，电影《头号玩家》营造的沉浸在虚拟世界中的场景，将会实现。

**新分类** 买房卖房 55555621  
出租出兑 55555631  
搬家服务 微信：xfj7311  
招聘求职

**厂房库房** 厂房整体出租  
迎宾路厂房 6200m<sup>2</sup> 办公楼 993 m<sup>2</sup> 场地 8000 m<sup>2</sup>  
整体出租，价格面议。  
马先生 13804607428

**拍卖公告**  
黑龙江省旭升拍卖有限公司接受委托，定于2022年1月26日10时在中拍平台以网络竞价形式公开拍卖以下标的：

序号	标的名称	参考建筑面积(m <sup>2</sup> )	参考价(元)
1	宾县西城街、新榆镇、光惠乡、平房镇和三家乡商服各一套	120-395.86	6-56
2	宾州镇文化街商服四套	185.69-609.78	60-180
3	宾西镇本街二委1-3层商服	406.8	80
4	哈尔滨市道里区宏伟小区21栋7单元4层2号住宅	66.59	20
5	宾县奋斗村上海花园小区八套住宅和一套商服整体拍卖	110.85-303.23	498

另有延寿县河道混合砂石一批拍卖，堆砂量约18204m<sup>3</sup>；即日起在标的物所在地展示，欲参加竞拍者请于1月25日15时前持有效证件及竞买保证金到哈市香坊区华山路10号万达商务4号楼307室拍卖公司办理登记手续。（注：本次拍卖每个标的自由竞价时间为1分钟，限时竞价时间为2分钟。）  
咨询电话：13303667897  
详情请登录：[www.xspm.cn](http://www.xspm.cn)